

杭州亚残运会

杭州完成14万个城市无障碍项目改造提升

亚残奥委员会与杭州亚残组委联合新闻发布会10月22日在杭州亚残运会主媒体中心举行。杭州亚残运会主新闻发言人陈卫强表示,杭州已完成14万个城市无障碍项目改造提升。

借举办亚残运会的东风,杭州在几年前就开始了无障碍设施的改造和提升,比如公共厕所、高架桥、坡道等。同时,设置了380个手语无障碍服务点以及几百辆达到无障碍标准的出租车。陈卫强说。

为给参赛人员打造安全、温馨、舒适的无障碍环境,杭州围绕竞赛场馆、亚残运村及分村、大家庭总部饭店与城市重要路段进行了改造提升。杭州亚残运会运动员村和淳安分村提供1100个无障碍床位,设置分级中心、辅助器具维修中心等配套服务功能区,并配备轮椅就餐区、爱心就餐区等餐饮设施和服务。

我参加过许多残疾人运动会,我认为杭州亚残运会将是有史以来最好的一届。亚残奥委员会主席马吉德·拉什德在发布会上赞扬了杭州为办好残疾人生活保障所付出的努力。

中国代表团首席医疗官孙炜:当好残疾人运动员的护航人

杭州亚残运会于10月22日晚开幕。在为代表团提供保障的众多服务中,医疗服务必不可少。本届亚残运会中国体育代表团首席医疗官孙炜告诉记者,他们是运动员顺利参赛的护航人。

首席医疗官的职责是什么?孙炜说,首要职责是保证每位运动员、教练员和工作人员在整个赛期内身体健康;其次是审核用药,避免运动员因为误用药品造成兴奋剂事件;第三是监控传染病疫情,防止流感、新冠等流行或暴发影响比赛。

孙炜告诉记者,在本届亚残运会期间,团部专门配备了中医拔罐、针灸、小针刀、推拿、按摩等治疗服务,为有伤病的运动员缓解症状,帮助他们取得更好的比赛成绩。

记者了解到,赛会医疗急救、健康服务工作准备到位,残障人士特殊药品、医用器械、专业医生、物理治疗师配备充足。

运动打破界限 阿富汗男子轮椅篮球队走进浙江理工大学

10月22日,正在杭州参加亚残运会的阿富汗男子轮椅篮球队走进浙江理工大学,与该校男子篮球队进行了一场别开生面的互动交流。

活动中,双方进行了一对一行进中传球、坐地投球、合作扣篮等练习和展示,中国球员还坐上轮椅,与阿富汗球员互动,体验轮椅篮球运动的困难和挑战。

轮椅篮球是本届亚残运会最早开赛的项目之一。阿富汗国家轮椅篮球队成立于2013年,曾于2017年底参加在北京举行的国际轮椅篮球协会亚大区轮椅篮球锦标赛。本届亚残运会,他们在红十字国际委员会的支持下参赛。

时政

《习近平关于基层治理论述摘编》出版发行

中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于基层治理论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

基层强则国家强,基层安则天下安。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在巩固党的执政基础和执政安全的高度,坚持和加强党对基层治理的领导,把服务群众、造福群众作为出发点和落脚点,坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,加强基层政权治理能力建设,构建共建共治共享的城乡基层治理格局,激发基层活力,提升社区能力,形成了群众安居乐业、社会安定有序的良好局面。

习近平同志围绕基层治理发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于不断健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系,实现基层治理体系和治理能力现代化,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题,共计216段论述,摘自习近平同志2012年11月15日至2023年9月21日期间的报告、讲话、说明、贺信、回信、指示等130篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

中国妇女十三大基层一线代表比例提高

记者从全国妇联10月21日召开的新闻发布会上获悉,近1800名代表和来自香港特别行政区、澳门特别行政区的90名特邀代表将出席中国妇女第十三次全国代表大会。目前大会的各项筹备工作已就绪。

据了解,中国妇女十三大代表充分体现了先进性和广泛代表性,涵盖工业、农业、商贸、科技、教育、医药卫生、新闻出版等多个行业领域。基层一线

代表比例进一步提高,各族各界、各行各业劳动妇女和知识女性中的基层一线代表1241名,占69.2%。全国省市县乡村六级妇联均有代表,乡镇(街道)及以下基层妇联组织代表96名,占5.3%,比上届大会提高0.8个百分点。本届妇代会代表平均年龄47.7岁,年龄最大的代表81岁,年龄最小的代表19岁。代表中女科技工作者91名,占5.1%,增长1.2个百分点。



西藏最大规模造林工程助力世界屋脊生态保护

中国西藏自治区正在推进该区规模最大、以拉萨河谷两侧山体绿化为重点的营造林建设工程,为雪域高原添新绿,助力世界屋脊生态保护。图为在拉鲁湿地拍摄的拉萨风光,葱茏的树木点缀在城市中,与山色相映成趣。

经济

海南自贸港加强岛内航行船舶动态监管

为防范利用船舶进行走私风险,海南近日出台《海南自由贸易港岛内航行船舶动态监管办法(试行)》,自2023年11月18日起施行。

办法明确,船舶在海南自贸港海上航行、停泊、作业等动态活动的监管适用于本办法。

根据该办法,岛内航行船舶应按照规定向主管部门报告船舶始发地、途经地、目的地,拟停泊、作业位置及作业内

容,在船人员信息等动态信息。此外,还对在一线口岸之间、二线口岸之间、二线口岸与非设关地之间以及非设关地港口码头之间的岛内航行运输船舶上下人员、装卸货物等动态监管作出要求。

办法还以防范利用船舶进行走私风险防控为重点,列举出八类船舶动态异常情形,并明确动态报告的内容与报告单位。

文化

2023雨果奖在成都揭晓 中国作家海漭获奖

10月21日晚,2023雨果奖在2023成都世界科幻大会上揭晓,共评选出17类雨果奖奖项和2类非雨果奖奖项,中国作家海漭凭借《时空画师》获得最佳短中篇小说奖。这也是雨果奖首次在中国揭晓和颁奖。

记者了解到,本届雨果奖提名阶段,超25000部科幻作品(个人)参与了提名,共收到1800多个有效提名,最终

评选出包括最佳短篇小说、最佳长篇小说、最佳戏剧表现(短片)、最佳戏剧表现(长片)等在内的17类雨果奖奖项和2类非雨果奖奖项。

中国作家海漭凭借《时空画师》获得最佳短中篇小说奖。最佳短篇小说奖由《兔子测试》获得,最佳长中篇小说奖由《溺水女孩之谜》获得,最佳长篇小说奖由《荨麻和骨头》获得。

节令之美

重阳节的数字密码

九日黄花酒,登高会昔闻。10月23日,农历九月初九,重阳节。岁岁重阳,今又重阳。农历九月初九缘何是重阳?其中蕴含着怎样的数字密码?

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍,古人造字以纪数,起于一,极于九。农历九月初九这一天,月、日皆逢九,两个最大的阳数重叠一起,故曰重阳,也叫重九,且九久谐音。人们将九视为天长日久的象征。

据汉代刘歆所著《西京杂记》记载,当年的九月九日已有佩茱萸,食蓬饵,饮菊花酒,的习俗。加之久酒,亦为谐音,重阳饮菊花酒遂流传至今。后又兴起登高习俗,目的也是祈福添寿。

作为阳数之极,九又被称极阳或老阳,这就与老人联系起来。九九与久久谐音,寓意老人健康长寿。

2013年7月1日实施新修订的《中华人民共和国老年人权益保障法》明确规定,每年农历九月初九为老年节。今年10月23日是我国第十一个法定老年节。

环境

两部门联合发布办法 规范温室气体自愿减排交易

记者10月20日从生态环境部获悉,生态环境部、市场监管总局联合发布《温室气体自愿减排交易管理办法(试行)》,以规范全国温室气体自愿减排交易及相关活动。

这一办法是保障全国温室气体自愿减排交易市场有序运行的基础性制度。办法对自愿减排交易及其相关活动的各环节作出规定,明确了项目业主、审定与核查机构、注册登记机构、交易机构等各方权利、义务和法律责任,以及各级生态环境主管部门和市场监督管理部门的管理责任。

星空有约

化身为启明星的金星24日将迎西大距

天文科普专家介绍,化身为启明星的金星本月24日将迎来西大距,在黎明前和黎明时分的东方天空熠熠生辉,成为天边一道亮丽的风景线。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,今年金星的可见观测时间很长,除了距离太阳太近的一小段时间不可见,其余时间金星在日落或日出前的地平高度都足够高,持续时间也足够长。

本次西大距时,金星位于狮子座内,和太阳之间的最大角度为46.4度,亮度-4.5等,在黎明的曙光到来前3个小时左右升起。如果天气晴好,对观测金星有兴趣的公众不妨早起寻一视野开阔处,远望东方天空,凭借肉眼就可以非常清晰地看到明亮的启明星在天空中闪耀。杨婧说。

杨婧同时也提醒,作为天空中不容忽视的存在,金星常年亮度都在-4级以上,非常明亮,因此观测启明星不必局限在西大距的日子,从现在一直到年底都是观测良机。其间金星还会与月球相会,上演最美星月童话。

本版报道均据新华社